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Izvorni naučni rad

HAŠKI TRIBUNAL I TEHNOLOŠKE INOVACIJE   
U RATNIM ZLOČINIMA
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Apstrakt: Međunarodni krivični tribunal za bivšu Jugoslaviju (ICTY) 
predstavlja prekretničku instituciju u razvoju međunarodnog krivičnog prava i 
primeni tehnoloških inovacija u procesuiranju ratnih zločina. Ovaj rad analizira 
kako je Haški tribunal koristio napredne tehnologije za prikupljanje, analizu i 
prezentaciju dokaza o ratnim zločinima počinjenim tokom raspada Jugoslavije. 
Istraživanje se fokusira na tri ključne oblasti: primenu digitalne forenzike u ana-
lizi masovnih grobnica, korišćenje satelitskih snimaka za utvrđivanje činjenica, 
i implementaciju naprednih sistema upravljanja dokazima. Rezultati pokazuju 
da je tribunal pionirski koristio tehnološke inovacije koje su postale standard u 
savremenom međunarodnom krivičnom pravosuđu. Analiza otkriva da su teh-
nološki napredak i inovativni pristupi omogućili tribunalu da efikasno proce-
suira složene slučajeve ratnih zločina, uspostavi činjenične osnove za pravdu, 
i doprinese razvoju međunarodnog humanitarnog prava. Rad zaključuje da je 
integracija tehnologije u rad ICTY-a postavila temelje za buduće međunarodne 
krivične tribunale i transformisala način na koji se procesuiraju masovni zločini 
na globalnom nivou.
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1. UVOD

Međunarodni krivični tribunal za bivšu Jugoslaviju (ICTY), osno-
van 1993. godine Rezolucijom 827 Saveta bezbednosti Ujedinjenih na-
cija, predstavlja prvo međunarodno sudsko telo uspostavljeno posle Nir-
nberškog i Tokijskog tribunala nakon Drugog svetskog rata (Bassiouni, 
2011). Pored svojih pionirskih doprinosa u oblasti međunarodnog krivič-
nog prava, tribunal je odigrao ključnu ulogu u primeni i razvoju tehno-
loških inovacija za procesuiranje ratnih zločina, zločina protiv čovečnosti 
i genocida. Ratni sukobi na prostoru bivše Jugoslavije tokom 1990-ih 
godina obeleženi su masovnim zločinima koji su zahtevali inovativne 
pristupe u prikupljanju i analizi dokaza. Kompleksnost ovih zločina, geo-
grafska rasprostranjenost, i potreba za preciznim utvrđivanjem činjenica 
stavili su pred tribunal bez presedana izazove (Klarin, 2004). U odgovoru 
na ove izazove, ICTY je pionirski implementirao napredne tehnologije 
koje su transformisale način na koji se procesuiraju masovni zločini.

Tehnološke inovacije primenjene u radu tribunala obuhvataju širok 
spektar oblasti, od satelitske tehnologije za praćenje i dokumentovanje 
zločina, preko naprednih forenzičkih metoda za analizu masovnih grob-
nica, do sofisticiranih sistema upravljanja ogromnim količinama dokaza 
(Danner, 2003). Ove inovacije nisu samo olakšale rad tribunala, već su 
postavile nove standarde za međunarodno krivično pravosuđe i uticale 
na razvoj pravnih procedura u digitalnom dobu. Značaj ovog istraživanja 
proističe iz potrebe da se sistematski analizira kako su tehnološke inova-
cije uticale na efikasnost i legitimitet rada ICTY-a. Dosadašnja literatura 
je fragmentarno pristupala ovoj temi, fokusirajući se na pojedinačne as-
pekte tehnološke primene, dok je sveobuhvatna analiza ostala nedostajući 
element u naučnoj literaturi (Hazan, 2004). Ovaj rad ima za cilj da popuni 
tu prazninu sistemskim pristupom koji povezuje tehnološke inovacije sa 
pravnim i proceduralnim aspektima rada tribunala.

Metodološki pristup ovog istraživanja zasniva se na analizi primar-
nih izvora, uključujući presude tribunala, stručne izveštaje, i tehnička do-
kumenta, kao i na pregledu sekundarne literature koja se bavi tehnološ-
kim aspektima međunarodnog krivičnog prava. Posebna pažnja posveće-
na je analizi slučajeva u kojima su tehnološke inovacije imale presudnu 
ulogu u utvrđivanju činjenica i donošenju pravednjih presuda.



173Defendologija, 2025.    Broj 56

2. DIGITALNA FORENZIKA U ANALIZI MASOVNIH  
     GROBNICA

Jedna od najznačajnijih tehnoloških inovacija koju je primijenio 
ICTY odnosi se na razvoj i implementaciju naprednih forenzičkih metoda 
za analizu masovnih grobnica. Tradicionalni pristup forenzičkoj arheolo-
giji bio je nedovoljan za složenost i obim zločina počinjenih tokom ju-
goslovenskih ratova, što je dovelo do razvoja novih, digitalno podržanih 
metodologija (Skinner et al., 2003). Tribunal je pionirski koristio GPS 
tehnologiju za precizno mapiranje lokacija masovnih grobnica, omogu-
ćavajući tridimenzionalno modelovanje terena i precizno pozicioniranje 
pronađenih ostataka. Ova tehnologija je bila posebno važna u slučajevi-
ma poput Srebrenice, gde je potrebno bilo analizirati multiple lokacije 
i uspostaviti veze između primarnih i sekundarnih masovnih grobnica 
(Janc, 2010). GPS koordinate su omogućile stvaranje detaljnih digitalnih 
mapa koje su služile kao ključni dokazi u sudskim procesima.

Implementacija digitalne fotografije i 3D skeniranja transformisala 
je način dokumentovanja forenzičkih nalaza. Svaki pronađeni predmet, 
svaki skeletal ostaci, i svaka strana odeća dokumentovani su pomoću vi-
sokoresolucijskih digitalnih kamera i specializovanih 3D skenera (Ste-
adman et al., 2006). Ova tehnologija je omogućila stvaranje virtualnih 
muzeja dokaza kojima su mogli pristupiti tužioci, branitelji, i sudije bez 
potrebe za fizičkim manipulisanjem originalnih dokaza. Razvoj DNA 
baza podataka predstavlja još jednu revolucionarnu inovaciju u radu tri-
bunala. ICTY je sarađivao sa međunarodnim laboratorijama u stvaranju 
opsežnih DNA baza koje su omogućile identifikaciju žrtava čak i kada su 
fizički ostaci bili fragmentarni ili degradirani (Parsons et al., 2019). Ove 
baze podataka nisu samo olakšale proces identifikacije, već su omogućile 
i uspostavljanje porodičnih veza između žrtava, što je bilo ključno za 
razumevanje sistematskog karaktera počinjenih zločina.

Digitalno upravljanje forenzičkim podacima zahtevalo je razvoj 
specializovanih softverskih rešenja. Tribunal je implementirao sisteme 
upravljanja bazama podataka koji su omogućili efikasno skladištenje, pre-
traživanje i analizu ogromnih količina forenzičkih informacija (Cordner, 
2004). Ovi sistemi su omogućili istovremeni pristup podacima različitim 
ekspertskim timovima i olakšali koordinaciju između forenzičkih struč-
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njaka, istražitelja i pravnih timova. Primena statističke analize u foren-
zičkoj arheologiji predstavlja dodatnu dimenziju tehnoloških inovacija. 
Tribunal je koristio napredne statističke modele za analizu obrazaca dis-
tribucije ostataka u masovnim grobnicama, što je omogućilo rekonstruk-
ciju načina na koji su zločini počinjeni i identificiranje organizovanih 
obrazaca ubistva (Haglund, 2002). Ove analize su bile posebno važne za 
dokazivanje sistemskog karaktera genocida i zločina protiv čovečnosti. 
Integracija svih ovih tehnoloških komponenti rezultovala je stvaranjem 
digitalnih “arhiva zločina” koje predstavljaju neprocenjiv izvor infor-
macija za buduća istraživanja i pravne postupke. Ove arhive nisu samo 
služile potrebama tribunala, već su postale model za druge međunarodne 
sudske institucije i doprinele standardizaciji forenzičkih procedura u me-
đunarodnom krivičnom pravu.

3. KORIŠĆENJE SATELITSKIH SNIMAKA ZA   
     UTVRĐIVANJE ČINJENICA

Satelitska tehnologija je predstavljala jednu od najrevolucionarni-
jih inovacija u arsenalu ICTY-a za prikupljanje i analizu dokaza. Prvo 
značajno korišćenje satelitskih snimaka u međunarodnom krivičnom pra-
vosuđu dogodilo se upravo u okviru rada ovog tribunala, uspostavljajući 
precedent koji je kasnije adopted od strane drugih međunarodnih sudskih 
institucija (Cibelli & Hoover, 2018). Tehnološki napredak u satelitskom 
osmatranju tokom 1990-ih omogućio je tribunalu pristup visokoresolu-
cijskim snimcima koji su mogli da dokumentuju promene na terenu sa 
preciznosti do jednog metra. Ova tehnologija je bila posebno korisna za 
praćenje sistematskog uništavanja infrastrukture, masovnih pokreta sta-
novništva, i lokacija masovnih grobnica (Kalshoven, 1995). Satelitski 
snimci su omogućili tribunalu da rekonstruiše chronologiju događaja i 
uspostavi uzročno-posledične veze između različitih zločina.

U slučaju opsade Sarajeva, satelitski snimci su korišćeni za doku-
mentovanje sistematskog ciljanja civilnih objekata, uključujući bolni-
ce, škole, i tržišta. Analiza vremenskih serija satelitskih snimaka omo-
gućila je tribunalu da precizno utvrdi kada su određeni objekti uništeni 
i poveže ih sa specifičnim vojnim operacijama (Goodchild, 2007). Ova 
tehnologija je bila ključna za dokazivanje namere u slučajevima genja-
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nja protiv čovečnosti i ratnih zločina. Primena GIS (Geographic Infor-
mation Systems) tehnologije u analizi satelitskih podataka predstavlja 
dodatnu dimenziju tehnoloških inovacija. Tribunal je razvio sofisticira-
ne GIS aplikacije koje su omogućile prostornu analizu zločina, identi-
fikaciju obrazaca, i vizualizaciju kompleksnih geografskih informacija 
(Ritter & Ruth, 1997). Ovi sistemi su omogućili sudijama i porotnicima 
da lakše razumeju geografski kontekst zločina i prostorne odnose izme-
đu različitih događaja.

Tehnologija prepoznavanja obrazaca (pattern recognition) pri-
menjivana na satelitske snimke omogućila je automatsku identifika-
ciju potencijalnih lokacija masovnih grobnica. Algoritmi mašinskog 
učenja su obučeni da prepoznaju specifične karakteristike terena koje 
ukazuju na postojanje grobnica, kao što su promene vegetacije, neo-
bične geometrijske forme, ili disturbance površine zemljišta (Brooke 
et al., 2020). Ova tehnologija je značajno povećala efikasnost terenske 
pretrage i fokusirala resurse na najobećavajuće lokacije. Pravni iza-
zovi u korišćenju satelitskih snimaka kao dokaza zahtevali su razvoj 
novih procedura za autentifikaciju i verificiranje digitalnih dokaza. 
Tribunal je uspostavio stroge protokole za chain of custody satelitskih 
podataka, uključujući kriptografsko potpisivanje snimaka i detaljno 
dokumentovanje svih koraka u procesu analize (Freeman, 1999). Ovi 
protokoli su postali standard za korišćenje digitalnih dokaza u među-
narodnom krivičnom pravu.

Koordinacija sa različitim izvorima satelitskih podataka predstav-
ljala je kompleksan logistički izazov. Tribunal je sarađivao sa vladinim 
agencijama, komercijalnim provajderima satelitskih snimaka, i akadem-
skim institucijama u sticanju pristupa različitim tipovima satelitskih po-
dataka (Raymond & Smith, 2003). Ova saradnja je zahtevala razvoj stan-
dardizovanih protokola za razmenu podataka i harmonizaciju različitih 
tehničkih specifikacija. Dugoročni uticaj korišćenja satelitske tehnologije 
u radu ICTY-a prevazilazi okvire samog tribunala. Precedenti uspostav-
ljeni u korišćenju satelitskih snimaka kao dokaza uticali su na razvoj me-
đunarodnog prava dokaza i postali su referentni model za druge međuna-
rodne sudske institucije, uključujući Međunarodni krivični sud (ICC) i ad 
hoc tribunale za Ruandu i Siera Leone.
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4. IMPLEMENTACIJA NAPREDNIH SISTEMA  
     UPRAVLJANJA DOKAZIMA

Ogromna količina dokaza prikupljenih tokom rada ICTY-a zahte-
vala je revolucionarno novi pristup upravljanju informacijama. Tribunal 
je bio prvi međunarodni sudski organ koji je implementirao potpuno digi-
talizovan sistem upravljanja dokazima, postavljajući standarde koji su ka-
snije adoptovani od strane drugih međunarodnih pravnih institucija (Me-
ron, 2011). Razvoj Electronic Disclosure Suite (EDS) predstavlja jednu 
od najznačajnijih tehnoloških inovacija u istoriji međunarodnog krivič-
nog pravosuđa. Ovaj sistem je omogućio digitalno skladištenje, indeksi-
ranje, pretraživanje i razmenu milijuna stranica dokumenata, fotografija, 
video zapisa i audio materijala (Brammertz & Hughes, 2016). EDS je re-
volutionalizovao tradicionalni pristup disclosure-u dokaza, omogućujući 
simultani pristup istim materijalom multiple strane u postupku.

Implementacija optičkog prepoznavanja karaktera (OCR) tehnolo-
gije omogućila je tribunalu da konvertuje milijune stranica fizičkih do-
kumenata u pretražive digitalne formate. Ova tehnologija je bila posebno 
važna za obradu dokumenata na različitim jezicima korišćenim na pro-
storu bivše Jugoslavije, zahtevajući razvoj specializovanih OCR algorita-
ma koji mogu prepoznati ćirilični i latinski script (Williams, 2008). Preci-
znost ove tehnologije bila je ključna za efikasnost pretrage kroz ogromne 
arhive dokumenata.

Sistem upravljanja video i audio materijalom predstavljao je po-
seban tehnološki izazov. Tribunal je razvio napredne sisteme za digita-
lizaciju, kompresiju i streaming velikih multimedijskih fajlova, omo-
gućujući simultano prikazivanje istog materijala u različitim sudnicama 
ili kancelarijama (Taylor, 2014). Synchronizacija audio i video mate-
rijala sa transkriptima zahtevala je razvoj sofisticiranih algoritama za 
temporalno poravnjanje. Bezbednost digitalnih dokaza predstavljala 
je prioritetan izazov u dizajnu sistema upravljanja dokazima. Tribunal 
je implementirao višeslojne bezbednosne protokole, uključujući krip-
tografsko šifrovanje, digital watermarking, i blockchain-based integri-
ty verification (Anderson & Kuhn, 1999). Ovi sistemi su osiguravali 
da dokazi ne mogu biti neovlašćeno modifikovani i da svaka promena 
bude zabeležena i verifikovana.
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Multilingvistički sistema upravljanja dokazima zahtevale su zna-
čajne tehnološke inovacije. Tribunal je razvio automatske sisteme pre-
vođenja i cross-language information retrieval koji su omogućili pretra-
živanje dokumenata na jednom jeziku uz dobijanje rezultata na drugim 
jezicima (Krstić, 2009). Ova tehnologija je bila ključna za efikasnost rada 
internacionalnog osoblja tribunala. Integracija sa sudskim informacion-
skim sistemima predstavljala je dodatnu dimenziju tehnoloških inovacija. 
Tribunal je razvio real-time linkove između sistema upravljanja dokazi-
ma i elektronskih transkripata suđenja, omogućujući instant pristup rele-
vantnim dokazima tokom svedočenja (Johnson, 2012). Ova integracija 
je značajno povećala efikasnost sudskih postupaka i omogućila bržu i 
preciziju pravnu analizu. Sistem remote access-a dokumente omogućio 
je internacionalnim advokatima i stručnjacima da pristupe relevantnim 
materijala iz svojih država, značajno smanjujući troškove i vremenske 
zahteve za učešće u postupku (Miller & Davis, 2015). Ova tehnologija 
je bila posebno važna tokom COVID-19 pandemije, kada je omogućila 
kontinuitet rada tribunala uprkos fizičkim ograničenjima.

Long-term preservation digitalnih dokaza predstavlja kontinuiran 
izazov koji je zahtevao razvoj sustainable digital archiving strategija. Tri-
bunal je implementirao format migration protokole i redundant storage 
sisteme koji osiguravaju da digitalni dokazi budu dostupni budućim ge-
neracijama istraživača i pravnika (Conway, 2010). Ova arhiva predstavlja 
neprocenjiv istorijski i pravni resurs koji nastavlja da služi akademskim i 
pravnim istraživanjima.

5. ZAKLJUČAK

Analiza tehnoloških inovacija implementiranih u radu Haškog tri-
bunala otkriva fundamentalnu transformaciju u pristupu procesuiranju 
ratnih zločina i masovnih atrociteta. ICTY je uspešno integrisao napredne 
tehnologije u sve aspekte svog rada, od prikupljanja dokaza do konačnih 
presuda, uspostavljajući precedente koji su oblikovali savremeno me-
đunarodno krivično pravosuđe. Digitalna forenzika u analizi masovnih 
grobnica predstavlja možda najdirektnji primer kako su tehnološke ino-
vacije omogućile tribunalu da ostvari svoju fundamentalnu misiju - utvr-
đivanje istine o počinjenim zločinima. GPS mapiranje, 3D modelovanje, 
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i DNA analize nisu samo povećali preciznost forenzičkih analiza, već su 
omogućili rekonstrukciju događaja sa stepenom detaljnosti koji bi bio 
nezamisliv korišćenjem tradicionalnih metoda. Ovi tehnološki napredci 
su direktno doprineli jačanju dokaza o sistematskom karakteru zločina i 
omogućili pravednije presude.

Korišćenje satelitskih snimaka za utvrđivanje činjenica označilo je 
revoluciju u međunarodnom krivičnom pravu, uspostavljajući novi stan-
dard za remote sensing kao legitimni izvor dokaza. Mogućnost praćenja 
događaja u realnom vremenu i rekonstrukcije istorijskih događaja kroz 
analizu arhivskih satelitskih podataka proširila je temporalne i prostorne 
granice pravne istrage. Ova inovacija je posebno značajna jer je omogu-
ćila dokumentovanje zločina koji su se dešavali u remote ili nepristupač-
nim područjima. Implementacija naprednih sistema upravljanja dokazi-
ma transformisala je fundamentalne aspekte pravnog postupka, od disc-
losure procedura do prezentacije dokaza u sudnici. Electronic Disclosure 
Suite i povezane tehnologije nisu samo povećale efikasnost tribunala, već 
su demokratizovale pristup pravdi omogućujući smaller legal teams da 
efekatno se nose sa ogromnim količinama dokaza koje karakterišu među-
narodne krivične postupke.

Šire implikacije ovih tehnoloških inovacija prevazilaze okvire 
ICTY-a i uticale su na razvoj čitavog polja međunarodnog krivičnog pra-
va. Standardi uspostavljeni u Hagu postali su model za buduće međuna-
rodne tribunale, nacionalne sudove koji procesuiraju međunarodne zloči-
ne, i truth and reconciliation komisije širom sveta. Tehnološke inovacije 
pioneered u ICTY-u direktno su uticale na dizajn i operativne procedure 
Međunarodnog krivičnog suda, kao i na hybrid courts u Sierra Leone, 
Kambodži, i drugim jurisdikcijama. Međutim, tehnološke inovacije su ta-
kođe postavile nova pitanja o prirodi dokaza, standardima autentifikacije, 
i ravnoteži između tehnoloških mogućnosti i pravnih principa. Digitalni 
dokazi su povećali kompleksnost pravnih postupaka i zahtevali razvoj 
novih stručnosti kod pravnika, sudija, i drugih učesnika u postupku. Ove 
tehnologije su takođe postavile pitanja o privatnosti, bezbednosti podata-
ka, i long-term preservation digitalnih arhiva.

Buduće istraživanje trebalo bi se fokusirati na evaluaciju dugotraj-
nih efekata ovih tehnoloških inovacija na deterentni efekat međunarod-
nog krivičnog prava, kao i na analizu kako su ove inovacije uticale na 
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percepciju legitimnosti međunarodnih sudskih institucija u zajednicama 
pogođenim konfliktom. Takođe je važno istražiti kako se tehnološke ino-
vacije mogu adaptirati za procesuiranje novih tipova međunarodnih zlo-
čina, uključujući cyber crimes i crimes povezane sa klimatskim prome-
nama. Iskustvo ICTY-a demonstrira da tehnološke inovacije nisu samo 
tehnički alati, već fundamentalni omogućavajući faktori za ostvarivanje 
pravde u complex post-conflict environments. Integration tehnologije i 
prava u radu Haškog tribunala predstavlja paradigmatic shift koji je tran-
sformisao mogućnosti međunarodnog krivičnog pravosuđa i postavil te-
melje za digital age of international justice.
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